

# 这些电子证照的“彩蛋”等你来打开

近日,国务院办公厅印发《关于加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的意见》(以下简称《意见》)。这意味着未来企业和群众办事,可以不带证或者少带证,扫码或者刷脸就能“免证办”。这份《意见》的出台,离不开各地各部门此前对电子证照应用的不断探索,让我们看看在这些探索过程中,企业和群众有哪些获得感。

在长三角三省一市,司机们如果在路上“偶遇”交警同志需要亮证,无论是出示“随申办”“苏证通”“浙里办”还是“皖事通”上的电子驾驶证、行驶证,交警同志都能予以认可。四地群众在区域内入住宾旅馆,不用出示身份证件,刷个码就能办入住手续。

在河北,一些需要上传的材料也不用再扫描纸质文件,在“冀时办”领取电子印章后,线上盖章提交,企业办事不用再带着印章到处跑了。

在重庆,房东们出租房子时,不用向中介出示不动产权证书原件,“渝快办”上

## “彩蛋”开启时刻

的电子不动产权证书即可作为资料核验凭证。

川渝两地喜欢看书的朋友,现在使用两地的电子社保卡就能进入重庆市图书馆、四川省图书馆,还能跨省借书、还书,只需要打开“渝快办”或者“天府通办”亮证就可以了。

在山东,群众到全省各级政务服务大厅办事,通过“爱山东”App出示电子身份证,工作人员即可通过扫码获取信息,群众不再需要出示实体证照了。

2020年,浙江在疫情期间利用电子营业执照精准发放中央财政“两直”资金补

助,经营者只需用电子营业执照系统“刷脸”“刷码”即可实现“一次不跑、补助到手”,全省共补助中小微企业38.73万户、个体工商户40.25万户,发放补助资金65.83亿元。

不知不觉中,电子证照已经在我们的生活和工作中发挥了重要作用。中国电子技术标准化研究院副院长孙文龙在接受记者采访时说,我国电子证照的应用促进了政务服务在线办理,提升了政府运行效率,便利了创业办事的群众。同时,证照应用推动了相关事项的规范化和透明度,改善了营商环境。

## 如何解锁更多“彩蛋”

中一一点明,成为各地各部门下一阶段电子证照工作的行动指南。

国家市场监管总局登记注册局局长杨红灿表示,市场监管部门将认真落实《意见》的工作要求,加快推动各类经营许可证的电子化进度,抓紧完成存量证照标准化改造,纳入全国一体化政务服务平台动态管理。同时,要在继续夯实数据基础、完善系统功能上下功夫,把电子证照打造成好用的工具,真正融入市场主体日常经营活动。

山东省政府副秘书长、大数据局局长马越男认为,将实体证照电子化,实现“亮证”只是第一步,最终目的是实现全面在线“用证”,要依托全国一体化政务服务平台,推动各类电子“证、照、卡、码”与之相关联,做到“一码通行”,真正做到办事不带证。

重庆市政府电子政务中心主任田禾认为,按照《意见》部署,要尽快建立健全电子证照数据质量问题异议、投诉处理机制和快速校核更新工作流程,不断提高电子证照数据完整性、准确性和共享的时效

性。地方要依托国家平台制定完善电子证照互通互认工作流程,明确电子证照发证、持证、用证、共享、留存等各环节的责任和义务,确保电子证照应用在各环节权责清晰。

值得一提的是,《意见》提出做到线上线下融合、保数据同源、同步更新。坚持传统服务方式与智能化服务创新并行,满足老年人、残疾人等各类群体需求。

河北省政务服务管理办公室党组书记、主任张瑞书认为,推进电子证照工作一定要对标群众需求,着眼群众急所需想和信息化发展趋势,把企业和群众的获得感放在首位,科学合理推进电子证照工作。

孙文龙指出,电子证照应用带来很多变革,许多指导基层政务服务工作的规章制度却仍停留在传统凭证“白纸黑字”的时代,在电子证照验证公共服务的基础支撑条件具备之后,应尽快着手调整这些规章制度,与关于电子证照、电子印章、电子档案等同效力的要求衔接起来,为电子证照应用清除执行层面的管理障碍。

## 武汉

### 新增确诊病例3例

2月24日,市民在武汉市江岸区一商店购物。

当日,武汉市举行新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会通报,23日12时至24日12时,武汉市新增新冠肺炎确诊病例3例,截至目前累计报告确诊病例20例、无症状感染者6例。应对此次疫情,为确保居民生活必需品供应充足、价格稳定,武汉市已建立市、区、街道、社区与商超、电商联动保供机制。

目前,全市各大商超、便利店以及重点电商企业均正常营业,全市米、面、油,肉、蛋、菜、奶等生活必需品供应充足。



## 呼和浩特

### 做好封(管)控区“最后一公里”服务



2月24日,在呼和浩特市赛罕区颐和家园小区门口,工作人员将生活物资送入小区。

为做好封(管)控区物资保障服务工作,内蒙古呼和浩特市建立保供企业与街道社区、小区物业等部门的对接机制,确保企业及时将居民所需生活物资送至指定地点,做好“最后一公里”服务。

## 苏州

### 本轮疫情首批患者出院



2月24日,在苏州市新冠肺炎定点收治医院,患者准备出院。

当日,苏州本轮疫情首批4名确诊患者治愈出院,从苏州市新冠肺炎定点收治医院转至新冠肺炎康复定点医院,继续接受康复管理。

## 天津

### 确诊病例全部治愈出院

24日,天津市最后2名本土新冠肺炎确诊病例在天津市海河医院治愈出院。截至目前,天津市累计收治本土新冠病毒感染者431人,治愈出院率100%。

据天津市疫情防控指挥部介绍,今年1月8日,奥密克戎变异毒株引发天津本土新冠肺炎疫情以来,为更好救治感染者,天津调派呼吸、重症、心内、中医、消化、内分泌、肾内、神内及心理、营养等专业专家对患者进行救治,将高龄患者、儿童患者、合并心血管疾病、恶性肿瘤疾病、妊娠患者等列为重点关注对象。

据天津市海河医院介绍,经过医务人员的全力救治,在天津阳性感染者中,共有108名新冠肺炎患儿和2例妊娠新冠肺炎患者无突发意外治愈出院,其中新冠肺炎患儿最小年龄为3个月。7位80岁以上高龄合并危重基础疾病患者的新冠肺炎患者治愈,其中最大年龄90岁。

此外,天津发挥中医药在新冠肺炎防治中的作用,根据新冠病毒感染者中医证候规律,确立了中药先症而治、全程覆盖、截断扭转的中医救治思路。对轻型、普通型患者以中医药治疗为主,减少向重型发展;对重型、危重型患者采用中西医结合治疗,按照“一人一方”的原则,减缓或阻断重型向危重型发展,促进重型向普通型、轻型转变,有力促进患者核酸转阴,促进快速康复。

本文版图据新华社